

Барометр – это общественное благо, которое приносит пользу работникам инновационной сферы; дает представление о различиях между государственным и частным секторами, помогая новаторам в обоих секторах больше учиться друг у друга.

На данный момент между странами, которые используют иннобарометр, разрабатывается «Копенгагенское руководство» о том, как и почему страна может извлечь выгоду из измерения инноваций в государственном секторе. В руководстве содержится набор инструкций, призванных помочь выполнить конкретную задачу с помощью иннобарометра надлежащим образом. Так, для развития инновационного сектора необходимо следовать нескольким правилам:

- описать действия, необходимые для выполнения задачи;
- объяснить, как работает продукт и его приложения;
- описать, как продукт может быть использован не по назначению;
- предупредить пользователей о возможных неполадках;
- поощрять пользователей действовать безопасным и надлежащим образом;
- соответствовать информационным стандартам и требованиям.

Опираясь на вышеизложенные правила, государство сможет не только найти проблемы в сфере развития инноваций, но и искоренить их. Впоследствии страны будут иметь здоровую конкуренцию между собой в борьбе за ключевые позиции в экономической сфере на международном уровне. Так, мы видим постепенную работу государственного сектора над развитием инновационной деятельности в Республике Беларусь, основополагающим фактором чего стало закрепление на конституционном уровне правовых основ, регламентирующих инновационную деятельность. Тем не менее для качественной модернизации инновационного сектора наиболее доступным и действенным способом представляется внедрение в инновационную сферу иннобарометра. Это обусловлено возможностью эффективного и достаточно быстрого развития инноваций, поскольку данная деятельность в условиях экономической глобализации имеет курс на многие годы вперед.

Ломоносова А. П.

НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ И ПОВЕДЕНЧЕСКИЙ ХАРАКТЕР Ч. 1 СТ. 4 КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Ломоносова Анастасия Павловна, студентка 1 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь,
lomonosovanasta2@gmail.com*

Научный руководитель: старший преподаватель Артемьев С. Ю.

После конституционной реформы и модернизации конституционного текста на основании Решения республиканского референдума 27 февраля 2022 г. ч. 1 ст. 4 Конституции Республики Беларусь была изложена в новой

редакции: «Демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе идеологии белорусского государства, а также многообразии политических институтов и мнений». Важное изменение коснулось диспозиции конституционной нормы в данной статье, выполняющей основную нагрузку в регулирующем воздействии на систему конституционного строя Беларуси. Словесно-логическое дополнение объективно выражается в дополнительном обстоятельстве, указывающем на то, что демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе идеологии белорусского государства.

Учитывая, что анализируемая норма, изложенная в новой редакции, с точки зрения системы конституционно-правовой отрасли Республики Беларусь относится к базовому конституционно-правовому институту «Основы конституционного строя», а сама отрасль в системе права Беларуси занимает ведущее место, и рассматривая также специфику отношений, опосредованных ею, представляется возможным предположить, что последствия принятия новой редакции ч. 1 ст. 4 Конституции окажут весомое влияние на осуществление юридической, политической и идеологической функции Конституции. Норма в ч. 1 ст. 4 Конституции Республики Беларусь представляет собой норму-принцип, которая обладает значительным целеполагающим потенциалом и гарантирует на уровне Основного Закона вектор развития демократии нашего государства на современном этапе. Данная норма по-новому юридически определяет баланс следующих ценностей белорусского общества: белорусская государственность, идеология, политический плюрализм как необходимых условий существования демократии в государстве и обществе.

Важность идеологии для государственного строительства традиционно находит понимание у государственных деятелей и ведущих юристов. Так, А. Г. Лукашенко, высказываясь о значении идеологии в жизнедеятельности общества, сравнил идеологию государства с иммунной системой живого организма: «Когда разрушается идеология общества, гибель государства становится делом времени». В этом утверждении можно установить определенную тождественность с позицией В. О. Лучина, который, говоря о конституционных нормах как о части права, сравнил их с мерой функционирования живого социального организма.

Идеология белорусского государства неразрывно связана с национальной идеологией. В некотором смысле ее можно рассматривать в качестве посредника между настоящим и прошлым белорусской нации и будущим Беларуси, благосостоянием государства и воплощением в жизнь благополучия граждан. В. А. Мельник в своей работе «Основы идеологии белорусского государства» утверждает, что в данное время термин «идеология» служит для обозначения формы группового мышления, а также результатов такого мышления. Таким образом, представляется обоснованным понимать словосочетание «белорусская идеология» как систематизированную совокупность идей, ценностей, целей и представлений, положенных белорусским народом в основу организации и деятельности своего общества и государства.

Нормативность положения о том, что «демократия осуществляется на основе идеологии белорусского государства», в первую очередь проявляется не только в гарантировании демократии в белорусском государстве, но и в реализации данной нормы, ее эффективности, что дополнительно выступает в качестве гарантии содержательного понимания конституционного строя.

При анализе нормативного и поведенческого потенциала нормы в ч. 1 ст. 4 Конституции следует учитывать и системные изменения, которые произошли с иными конституционными нормами сравнимой степени важности, а также совокупность предпосылок произошедшей реформы в целях реализации благосостояния граждан Беларуси, создания условий для свободного развития личности и ее интересов, построения сильного и процветающего государства и сохранения фундаментальных ценностей всего белорусского государства.

Мельникова В. А.

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЕ СОДЕРЖАНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

*Мельникова Варвара Андреевна, учащаяся 3 курса Юридического колледжа
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,
melnickova.varwara@yandex.by*

Научный руководитель: преподаватель Балицевич-Рында Л. Н.

Изменения и дополнения в Конституцию Республики Беларусь, принятые по результатам республиканского референдума 27 февраля 2022 г., значительным образом преобразовали конституционно-правовое поле Республики Беларусь. Одним из нововведений стало понятие «социальная ответственность», закрепленное в ч. 3 ст. 21 Конституции, согласно которой «каждый должен проявлять социальную ответственность, вносить посильный вклад в развитие общества и государства». На сегодняшний день законодательство не содержит легального определения этого понятия, что создает проблему в толковании внесенных в Конституцию изменений.

Термин «социальная ответственность» в мировой практике рассматривается в двух аспектах: как «индивидуальная социальная ответственность» и «корпоративная социальная ответственность».

С принятием Республикой Беларусь Глобального договора ООН в 2007 г. концепция корпоративной социальной ответственности получила развитие в национальной практике. Ее внедряют в практику преимущественно организации частной формы собственности. Американский ученый А. Б. Кэрролл в 1979 г. предложил модель корпоративной социальной ответственности, представив ее в виде пирамиды, элементами которой являются экономическая, правовая, этическая и экологическая ответственность, а также филантропическая деятельность.

Между тем принципы индивидуальной социальной ответственности все еще не получили своего официального закрепления, оставаясь предметом научных исследований.